РУССКОЕ  ВОЕННОЕ  ОБУСТРОЙСТВО

КУБАНСКОГО КРАЯ

ЕЩЁ

ДО  МОМЕНТА  ПЕРЕСЕЛЕНИЯ НА  ЕГО ЗЕМЛИ ЧЕРНОМОРСКОГО КАЗАЧЬЕГО  ВОЙСКА,  В  СОСТАВ КОТОРОГО ВОШЛИ  

БЫВШИЕ  ЗАПОРОЖСКИЕ КАЗАКИ
Политическая часть российского Императорского двора, не в пример другим,   методично занималась  государственным строительством великой Российской империи и вопросы расширения, закрепления, защиты, заселения народом и хозяйственного  освоения   территорий империи  всегда имели в России первостепенную важность.

 Переселению казаков на  Северный Кавказ предшествовала многолетняя упорная  и кропотливая дипломатическая и военная работа  умнейшего русского государственника Григория Александровича Потёмкина (1739–1791), позднее названного царицей Екатериной II  «Потёмкиным-Таврическим» за выдающиеся успехи на государевой службе Российской империи, позволившие присоединить к России Крым, а также Северный Кавказ вместе с Кубанскими землями.

[image: image1.png]



Репродукция  № 1.   Граф  Григорий Александрович Потёмкин – Таврический (1739–1791)

И в своей дипломатической работе и в военных делах Г.А. Потёмкин всецело опирался на полководческое искусство П. А. Румянцева (1725-1796), А. В. Суворова (1730—1800), Н. В. Репнина(1734 - 1801). 

В том, что в те годы заблистал  многогранный талант  полководца А.В. Суворова, велика была роль Потёмкина.
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Репродукция  № 2.  Генералиссимус  Александр Васильевич Суворов  (1730—1800) 
Суворов Александр Васильевич - национальный герой России, 
величайший русский полководец всех времён, не потерпевший ни одного поражения в своей 
военной карьере, сыгравший  огромную роль  и  в присоединении Кубанского края к Российской империи. 

Его воинскими и дипломатическими заботами  Россия ввела в  деловой оборот  такое понятие как  «переселение народов и хозяйственное освоение новых и пустующих сельскохозяйственных  земель» для защиты Российской Империи  от внешних врагов  и  увеличения её производительных сил. 

Мои  деды и прадеды, переселившиеся  из Великороссии  на постоянное место жительства на Кубань в 1890-х  годах,  даже  и  не знали, сколько государственного  старания было воздано, сколько солдатской русской кровушки было пролито  за то, что бы  они - мои предки спокойно потом благоустраивались своими подворьями  на новых свободных землях Восточного Приазовья Российской империи и  рожали своих детей, с благодатью думая о своём  далёком  потомстве.

Потемкин Г.А., как государственный деятель,  предчувствовал, что и после подписания мирного договора с турками, от кочевий ногайских
 татар за Кубанью будет всегда исходить опасность. И он опять действовал грамотно, дальновидно и решительно, приказав известному русскому полководцу  Александру Васильевичу Суворову после возникшего бунта  ногайцев провести в тех краях на Северном Кавказе молниеносную военную экспедицию против агрессивных кочевых племён ногайцев.

Мы привыкли слышать, что А.В. Суворов ни одного военного сражения не проиграл. 

У читателя может сложиться представление, что и с ногайцами победа досталась Суворову А.В.  легко. А раз так, то и этап подготовки  новых российских земель к их заселению был беспроблемный…  приезжай крестьянин из Центра России,… строй себе хату для жилья… и живи себе, … размножая да  размножаясь…

Ниже я позволю себе рассказать подробно о  военных действиях А.В. Суворова против ногайцев. 

Но в начале, посмотрите познавательную справку о ногайцах.

После падения Золотой Орды ногайцы кочевали в нижнем Поволжье, однако движение калмыков с востока в XVII веке привело к перекочевкам ногайцев в северокавказские пределы Крымского ханства.

В 1728 г. часть ногайцев поселилась в северном Причерноморье (Буджак, Едисан, Джамбайлук и Едишкуль), где они признали юрисдикцию Османской империи.
В 1781 г. произошли антироссийские выступления (бунт) ногайцев на Кубани, которая к тому времени находилась под юрисдикцией крымского хана. 
В 1783 году Екатерина II издала манифест, упразднявший государственность причерноморских кочевых  орд, а им самим предписывалось переселиться из новороссийских степей в Зауралье. 
Ногайцы не согласились с переселением.

Попытки России применить депортацию вызвали новые волнения среди ногайцев. 
Многочисленные попытки А. В. Суворова заключить мир с ногайцами срывались, а набеги ногайцев на русские поселения всё продолжались и нарастали.

Ногайцы, спасаясь от жёсткого управления со стороны России, рассеялись разрозненными группами по Закубанью, возле Анапы, и по всему Северному Кавказу вплоть до Прикаспийских степей и низовьев Волги. Около 700 тысяч ногайцев тогда ушли в Османскую империю.
К 1812 году всё Северное Причерноморье окончательно вошло в состав России. Остатки ногайских орд были поселены на севере Таврической губернии (современная Херсонская область), а также на Кубани, и принудительно были  переведены на оседлый образ жизни.

После Крымской войны 1853-1856 годов ногайцев опять обвинили в симпатиях к Турции, и кампания по их выселению из России возобновилась. Десятки тысяч человек были насильственно вывезены. Оставшиеся в Северном Причерноморье ногайцы влились в состав крымских татар, а основная масса депортированных была ассимилирована турецким населением Анатолии.
Ногайцы были многочисленны и непокорны. Усмирять их можно было не в локальных точках Закубанской территории России, а системно добившись одной решительной победы на бранном поле и в дипломатии.

КУБАНСКИЙ КОРПУС
В 1788 году  А.В. Суворов был назначен командующим Кубанским военным корпусом
. 

Вступив в должность, Александр Васильевич Суворов сразу же провёл инвентаризацию имеющихся старых российских военных укреплений по берегу Азовского моря, от крепости Азов до укрепления Тамань. Вся цепь укреплений на этом направлении была модернизирована и приведена в боевую готовность. 
Далее Суворов А.В. приступил к строительству стратегически важного западного крыла Кубанской пограничной кордонной линии. 

По замыслу Потёмкина Г.А. Кубанская пограничная кордонная линия должна была протянуться от укрепления Тамань на Восток, до Лабинского укрепления, где планировалось соединить её с Кавказской пограничной кордонной линией. 

Единая Кавказская пограничная кордонная линия, усиленная Кубанской кордонной линией,  должна была  закрыть на замок весь Кавказский перешеек от Чёрного до Каспийского морей.

Таким образом, решался вопрос  силового закрытия южных рубежей Российской империи от всяческого турецкого влияния и проникновения.

Великая и сильная империя могла себе это позволить.

Царский императорский двор последовательно готовил огромную новую территорию Северного Кавказа, в том числе и Кубанского края,  для их заселения людьми, с целью военной охраны их потом своими местными силами и хозяйственного  освоения природных богатств региона.

Кубанский корпус - это ещё один славный исторический факт, который почему-то никогда не разъясняется. 
Пожалуйста, не путайте «Кубанский корпус», о котором я сейчас здесь расскажу, с  Черноморским казачьим войском, которое переселилось на Кубань в 1792 году, и с Кубанским казачьим войском
.   
Впервые Кубанский корпус был сформирован в 1711 году по приказу Петра I. 

Правда, слово «корпус» в документах появилось значительно позднее, а тогда он назывался «деташеметом», то есть «отдельным отрядом, выполняющим особые задания». Каждый раз, после выполнения особого задания Кубанский корпус расформировывался до следующей военной необходимости. 

Например,  генерал  П. М. Апраксин, губернатор  астраханский и казанский, в своё время собрал у Азова 9500 человек регулярных войск, казаков и 20 000 калмыцкой конницы и сделал набег на среднее течение Кубани с целью сковать татаро-ногайскую конницу и не допустить ее участия в походе на Дунай. И на этот раз, Кубанский деташемет под руководством Апраксина задачу свою выполнил. 

 Вторично Петр I послал на пограничную линию Кубанский деташемет в 5000 штыков и сабель, когда получил известия, что «кубанские татары стали шевелиться». 

После смерти Петра I продолжалась борьба с Турцией и ее сторонниками за выходы к южным морям. Поэтому и при его преемниках, когда начинались военные действия в Причерноморье, каждый раз в устье Дона формировался Кубанский корпус.

У Кубанского корпуса большой послужной список ярких побед в противостоянии турецкой военной силе на землях Приазовья,  Прикубанья и Причерноморья. 

 Политическая, дипломатическая и военная непримиримая борьба двух мощных империй: Османской и Российской опять закончилась в 1739 году Белградским договором, по которому к России отошли земли в устье Днепра и город Азов. 

Это был явный успех России в борьбе за выход к южным морям. Что вызвало мгновенную негативную реакцию и усиление враждебной деятельности со стороны Австрии и Англии, которые начали подогревать у Турции реваншистские настроения, подталкивая ее к новой войне с Россией. 

Не просохли ещё чернила на мирном договоре, а Турция уже начала готовиться к новым сражениям.

В дополнение к уже построенному редуту Ахтар-Батар (г. Приморско-Ахтарск) и городу-крепости Ачу (г. Ачуев)  крымский хан Селим-Гирей, подчинявшийся Турции,  начал в 1747 году строить на острове Мунтан город Новый Копыл (Ени-Копыл), укрепления которого были значительно сильнее, чем Эски-Копыла. Строили его под руководством турецкого инженера руками  4000 воинов Джамбулуцкой и Джетишкайской орд, которые сюда были направлены Крымским ханом из Бессарабии.

 Новая война с Турцией началась летом 1768 года набегом крымских татар на Украину. Затем военные действия начались на Дунае, у Перекопа, в Закавказье и на Кубани, куда был направлен Кубанский корпус. В 1770 году генерал-аншеф (полный генерал) П. А. Румянцев несколькими ударами отбросил турок за Дунай, а в Средиземном море был уничтожен полностью морской флот Турции.

 В том же году вновь сформированный Кубанский корпус под командованием генерала Медема подошел к Азову. 

 Летом 1771 года русский военный корпус вошёл с боями в Крым, занял там приморские крепости и возвел на ханский трон Сагиб-Гирея, сторонника сближения с Россией. 

 На Кубани же русские войска взяли Ачуев и Темрюк. 

Часть Кубанского корпуса, которым командовал генерал-поручик Е. А. Щербинин, успела поучаствовать и в подавлении крестьянского восстания под руководством Пугачева.

Воспользовавшись случаем, турки высадили в Тамань сильный десант и заняли в этой местности все города. 

Однако отряд Кубанского корпуса под командой подполковника Бухвостова во встречном бою разбил Девлет-Гирея, и тот так побежал под крыло турок, что промчался мимо Копыла, оставив его русским войскам со всей артиллерией.

Успешная военная жизнь Кубанского корпуса продолжалось. Как видим, это было воинское ядро русской военной машины  на Юге России для  войны с коварными турками и крымскими татарами.

В 1775 году в состав Кубанского  корпуса был влит  Московский легион и два полка казаков под командой полковника И. Ф. Бринка. 

Легион, был сформирован специально для войны с турками в 1769 году и состоял из четырех батальонов пехоты, шести эскадронов кавалерии и двенадцати пушек. В 1775 году легион был расформирован и пополнил полки Кубанского корпуса, командиром которого стал бригадир И. Ф. Бринк. 

 После ряда сокрушительных поражений на Дунае Турция опять попросила мира, который и был подписан в 1774 году в Болгарии, в деревушке Кючук-Кайнар-джи. Турция отказывалась от ряда крепостей, признавала независимость Крыма и Кубани и предоставляла русским судам право свободного выхода в Средиземное море.

Россия действовала не только мечом, но и активно на дипломатическом поле.

 Так, разобравшись в сложных  семейных междоусобицах  крымских ханов, Россия  сохранила и прикормила одного из перспективных прямых потомков Чингисхана по имени Шагин-Гирей, который  стал сторонником  сближения с Россией. 

За годы, проведенные в столице России Санкт-Петербурге, Шагин-Гирей много работал над собой, изучил языки, экономику, писал стихи. Царица наградила Шагин-Гирея  несколькими орденами и дала чин капитана Преображенского гвардейского полка, ибо рассмотрела в молодом феодале наиболее подходящую кандидатуру для занятия ханского престола, к чему он и сам сильно стремился.

 В сопровождении эскадрона Ахтырского гусарского полка Шагин-Гирей прибыл к устью реки Ей (сейчас она называется – Ея) и в короткий срок сумел подчинить себе часть ногайских орд, несмотря на серьезное сопротивление турок и их сторонников из среды татар и ногайцев.

 Весной 1776 года Турция опять начала усиленную  подготовку к новой войне. Стало известно, что в Крым прибыли французские военные инженеры для укрепления крепостей.  А с Тамани разведка донесла, что там собирается большое ополчение из татар, ногайцев и горцев для нападения на Азов.

 Командир Кубанского корпуса бригадир И. Ф. Бринк получил указание выдать Шагин-Гирею оружие и боеприпасы, чтобы тот мог вооружить своих сторонников. Получил Бринк и указание оказать всяческую помощь Шагин-Гирею в вытеснении турок с Кубани и Тамани и принудить все ногайские орды признать Шагин-Гирея своим ханом. Операция эта увенчалась успехом. В начале 1777 года Кубань и Тамань были очищены.

 В это же время в Крым вошел русский корпус под командованием генерал-поручика  А. А. Прозоровского, заместителем которого был генерал-поручик А. В. Суворов. Сагиб-Гирей бежал в Турцию, а приехавшего в Крым Шагин-Гирея крымские феодалы избрали своим ханом.


Мы специально показали здесь читателю, что степные безлюдные просторы Приазовья и Прикубанья, перед самым прибытием на Кубань Черноморского казачьего войска, основу которого составляли запорожские казаки, не являлись дикими и пустынными  для международных отношений великих мировых держав.  Наоборот – это было одно из важнейших полей ожесточённой  политической и военной непрекращающейся войны  за раздел мира.

Александр Васильевич Суворов сочетал в себе великолепные таланты не только полководца, но и прекрасного политика.

Учитывая сложную политическую и военную обстановку в регионе, с целью наращивания здесь успехов России, вице-президент Военной коллегии генерал-аншеф Г. А. Потемкин предложил назначить во главе Кубанского корпуса Суворова А.В.

Что же представлял собой Кубансакий корпус на начало апреля 1778 года? 

В состав Кубанского корпуса входили полки: пехотные — Курский, Тамбовский, Белозерский.  Драгунские — Астраханский и Таганрогский. Гусарские — Иллический, Славянский, Острогожский и Украинский. Казачьи — Кульбакова, Барабанщикова, Вуколова и Яновского. 

В корпусе было налицо: офицеров 237, унтер-офицеров 596, рядовых 8303, мастеровых и нестроевых 1118, больных 679, некомплект 1421. В строю всего 10 654 человека.

 
Если вычесть 1118 человек мастеровых и нестроевых, больных и все иррегулярные войска, то в строю всего регулярных войск было 6038 человек.


Состав Кубанского корпуса для такой огромной территории, как Кубань, был весьма небольшим. 

В сравнение можно привести Крымский корпус, численный состав которого был 20 000 человек, то есть в два раза больше, хотя территорию он контролировал значительно меньшую. 

Оценив военно-политическую обстановку на Кубани, Суворов просил Румянцева «для лучшей преграды от набегов... горских султанов» и для удержания «кажущихся в преданности хану орд в почтении» направить в его распоряжение два-три пехотных полка, так как наличных войск в корпусе для выполнения поставленной перед ним задачи явно недостаточно. 

А обстановка в любой момент может осложниться, ибо турки через духовенство и султанов закубанских ногайских орд продолжают засылать свою агентуру и возмутительные письма в союзные России ногайские орды с призывом уйти всем ногайцам в Закубанье под покровительство Турции.

Чтобы владеть информацией о противной стороне, Суворов сразу же приступил к организации военной  разведки, особенно дальней. 

Он подбирал через прорусски настроенных султанов «конфидентов», как тогда называли разведчиков, и под видом купцов засылает их в Закубанье. Поэтому он всегда был в курсе того, что замышляли турки или их союзники.

Пехотные полки были сформированы по рекрутской повинности, введенной Петром I в 1699 году, рекрутами только русской национальности, да и офицерский состав за редким исключением тоже был русский. Причем старшие офицеры, штаб-офицеры, были только из дворян. Младшие же офицеры, обер-офицеры, как их тогда называли, частично были выходцами из бедных дворянских родов, вынужденными добывать себе хлеб шпагой на «службе царской». 

В кавалерии, особенно в гусарских полках, положение было совсем иным. 

Гусарские полки  Славянский, Илличёвский и Украинский были многонациональными. Кто только здесь не служил — греки, малороссы, поляки, сербы, черногорцы, грузины, лифляндцы,  болгары , черкесы... Почти такое же положение было и в драгунских полках. 

Основной войсковой тактической и административной единицей тогдашней армии был полк. 

Пехотный полк состоял из двух батальонов, которые состояли из четырех рот мушкетер, роты гренадер (позже две роты) и артиллерийской команды из двух-трехфунтовых пушек. Рота состояла из четырех плутонгов (низшее подразделение боевого порядка пехоты - взвод), которые состояли из двух капральств.

 Драгунский полк состоял из десяти эскадронов, каждый из которых состоял из шести капральств. 

Гусарский полк — из шести эскадронов, 

а казачий — из пяти сотен казаков. 

Рота полевой артиллерии состояла из 200 человек (40 бомбардиров и 160 канониров), которые обслуживали 12 орудий.


Тыловое снабжение строилось совсем иначе, чем в современных войсках. Казна, то есть военное ведомство, выдавала только ржаную муку и гречневую крупу. На все остальное, то есть на питание, приобретение кожи, сукна, полотна, лошадей, казна выдавала деньги. Деньги получал командир полка согласно представляемой им ведомости и раздавал их ротным (эскадронным) командирам, правда только на питание. Каждая рота (эскадрон) имела свой денежный ящик, который круглосуточно охранялся караульными.


 Солдаты питались в артелях. Каждый плутонг, а в кавалерии капральство, выбирали из числа старослужащих солдат артельщика и его помощника, которые и ведали питанием артели. Они же с согласия артели покупали те или иные продукты и отчитывались по приходно-расходной книге, которая хранилась в денежном ящике. Командир роты обязан был ежемесячно проверять состояние учета и правильность расхода денег.

 
На артельные деньги солдаты приобретали две-три лошади и повозку для перевоза медных котлов и провианта, ибо полевых кухонь тогда еще не было. В обед артельщики готовили обычно щи или суп да кашу. Говядину варили редко из-за дороговизны, а больше сало. На ужин и завтрак готовили только кашу. Хлеб пекли сами в земляных печах. 

Обувь тачали в полковых мастерских, для чего командир полка покупал выделанные кожи. Упряжь для повозок и пушечных упряжек шили полковые шорники. Вот поэтому и было так много в полках разных мастеровых. В общем, каждый полк представлял как бы отдельную маленькую армию и тащил за собой все, что ему было необходимо и в мирное время, и на войне. Поэтому и обозы были громадные. Полк в 1800 человек имел обоз в 500 повозок. Командиры полков, как граф Разумовский например, имели в обозе до 40 экипажей и повозок. Офицеры и даже богатые сержанты имели повозки, где везли провиант, кухню, слуг, палатки...

 
Спали солдаты в палатках, которые перевозились в особых ящиках, установленных на поводках. Каждое капральство имело свою палатку, в которой спали солдаты ногами в середину, к опорному столбу, а головой к стенке.


В крепостях и в редутах на постоянном жительстве строили из местных  строительных  материалов камышовые конюшни, землянки и турлучные домики.

 
Тогдашняя система снабжения армии породила массовое воровство, или, как тогда говорили, казнокрадство. Командиры полков, особенно из иностранцев, с годовым жалованьем 800 рублей имели доход 15—20 тысяч. Современник Суворова А. Ф. Ланжерон писал, что «доход» полковников состоял в основном из следующего: лошадей держали на 40—50 голов меньше штатного расписания (а деньги на них получали), не доносили по команде пять-шесть месяцев и более об умерших и дезертирах, урезывали длину мундиров и сапог, овса летом не покупали. Кроме этого, на питании «экономили» до 12 000 рублей в год.


Некоторые полковники от жадности обворовывали даже подчиненных им офицеров, делая вычеты из их жалованья под самыми различными предлогами. 

Воровство в армии было разрешено свыше, и честность считалась чуть ли не глупостью.

За десять дней рекогносцировки Суворов проверил все землянки-казармы, землянки-лазареты, провиантские магазины. 

С пристрастием осматривал артиллерийские парки, вникая в хранение боеприпасов, сохранность пушечных лафетов, которые были в те годы деревянными и в осеннюю непогодь гнили, а летом рассыхались. Но это случалось только у нерадивых артиллерийских начальников, с которыми Суворову вскоре пришлось столкнуться. 

Суворова возмущала грязь в солдатских землянках, и он всегда требовал: «Во всех квартирах всякую нечистоту вычистить, окошки заклеить бумагой, потом окурить, нежели нет порошков, хотя бы порохом с осторожностью, дабы при том не сделать пожару, и, таким порядком истребя весь противный запах, войти в квартиры».

 Стремясь сократить болезни и смертность в войсках, он неустанно требовал от лекарей строго следить за здоровьем солдат. Но основную ответственность все же возлагал на начальников, которых строго предупреждал:  «Солдат дорог, береги его здоровье, кто не бережет людей — офицеру арест, а унтер-офицеру палочки». 

А когда Суворов однажды заявил грозному начальству:  «Мне солдат дороже себя», то это мгновенно стало известно всему корпусу и еще более подняло его авторитет. 

Хозяйский глаз Суворова вникал во все мелочи тяжёлой солдатской жизни, ибо обстановка уже предсказывала ему быть в постоянной боевой готовности.

Александр Васильевич Суворов провёл ревизию старых военных укреплений, произвёл их ремонт и модернизацию с целью усиления   боевой мощи, переосмыслил политическую и военную ситуацию в регионе Северного Кавказа, наметил перспективу военного строительства на Кубанской земле и приступил к практическому возведению Кубанской пограничной кордонной линии, построив целый ряд  пограничных укреплений.

Это активное суворовское военное строительство на Кубани  сильно облегчало  выполнение  будущих задач   Правительства Черноморского казачьего войска, которое скоро должно было переселиться на Кубанские земли (1792) и продолжить дальше до реки Лабы строительство кордонной линии, которая станет называться потом Черноморской кордонной пограничной линией. 

Строительство полноценной Кавказской пограничной кордонной линии на Кавказском перешейке шло полным ходом. Черноморский флот наглухо закрыл от Турок Черноморское побережье Кавказского перешейка. С западной стороны  Кавказский перешеек был надёжно прикрыт старой системой военных укреплений по линии «Азов-Тамань», которые  только что обновил и  модернизировал  А.В. Суворов. Это побережье Азовского побережья дополнительно охранялась русским морским флотом.

Так Россия  реально заявляла о своём присутствии  в Предгорьях Кавказа, начав  обустраивать в военном отношении территорию Кубанского края на Северном Кавказе.

ЗАКУБАНСКИЙ ПОХОД  СУВОРОВА  А.В.

      (Источник: Соловьёв В.А. http://www.adjudant.ru/suvorov/soloviov12.htm)

После провала  организованного переселения ногайцев Суворов по приказу Потемкина начал подготовку к походу в Закубанье.

11 августа 1783 года с рассветом из ворот Ейского укрепления выступило передовое охранение авангарда Ейской группы Кубанского корпуса. 
Спустившись по пыльной дороге вниз, в пойму реки Ея, войска поворачивали на юг, в сторону далекого Копыла, где стояли основные силы корпуса. Семиверстная пойма, высушенная беспощадным августовским солнцем, заволакивалась огромными клубами пыли. На спуске с высокого правобережья глухо гудела земля под тяжелыми пушечными упряжками, громоздкими понтонами и огромными фурами обоза. Серая пыль окутывала пехотные колонны, и только кавалерия скакала чистым полем вдоль дороги с наветренной стороны. 

Полк за полком, батальон за батальоном, эскадрон за эскадроном шли и шли через пойму. Еще не скоро пропали вдали за горизонтом высокого левобережья последние конники арьергарда, еще долго стояла над поймой густым облаком солончаковая пыль. 

Суворов А.В. крутился между своих войск на низеньком дончаке. То он в голове колонны шутит с казаками, то едет рядом с ротой пехоты. За прошедшие дни он почернел и от жгучего августовского ветра, и от яркого солнца, и от переживаний, свалившихся на его голову. Лишь глаза молодо блестели на худом лице из-под надвинутой на самые брови, выгоревшей под солнцем треуголки. 

На другой день во время переправы через реку Ясени Суворов пишет Потемкину о своем решении стянуть все войска корпуса к Копылу для подготовки похода за Кубань. Одновременно с удовлетворением сообщает, что его письма к восставшим ногайцам возымели успех, «многие, пред сим ушедшие, поворотились назад». К письму он приложил перехваченное Лешкевичем письмо бывшего хана Шагин-Гирея.

Участились нападения на мирных ногайцев и на малые отряды русских войск. Вся Кубань, начиная от Римского фельдшанца и далее вверх по ее течению, совершенно была открыта, поэтому абреки и мятежные ногайцы свободно переправлялись и, пройдя степями, нападали даже на окрестности Ханского городка. В плен попадали не только солдаты корпуса, за которых ногайцы и абреки требовали выкуп, но и мирные рыбаки, ловившие рыбу в азовских лиманах. 

К этому времени бежавший из-под стражи мятежный Тав-султан, собрав довольно сильный отряд, переправился через Кубань в устье Лабы и степями направился к Ейскому укреплению. В полдень 23 августа сторожевые посты на курганах вокруг Ейского укрепления заметили подходивший со стороны верховьев Ей большой отряд конницы. Стоявший возле укрепления чумацкий обоз, несмотря на ожесточенное сопротивление чумаков-украинцев, был захвачен мятежниками. 

Вскоре место, где два месяца назад с дружескими чарками сидели союзники, мирные ногайцы и русские воины, превратилось в поле боя. Спешенные ногайские воины, вооруженные в основном саблями и пиками, по приказу султана бросались на валы Ейского укрепления, но каждый раз пушечная картечь и залповый ружейный огонь отбрасывали мятежников от оборонительного рва.  Ейское укрепление казалось клокочущим вулканом, покрытым клубами порохового дыма, из которых то и дело молниями сверкали пушечные выстрелы. 

Лешкевич весь гарнизон, кроме резерва, построил в каре из трех шеренг. Первая, стоя на банкете и прикрываясь турами, вела огонь из ружей, а вторая и третья только заряжали ружья На плацу у гарнизонной церкви стоял резерв, который должен был вступить в бой, если бы нападающие ворвались на какой-либо фас укрепления. Ночью, когда ногайцы, перепившись захваченной у чумаков водки, крепко спали у потухших костров, через северный фас укрепления скользнули две тени. Одетые под ногайцев и знавшие их язык, казаки проползли мимо спящих у костров ногайцев в степь. Захватив лошадей, они ускакали к Азову.
В Ейском укреплении гарнизон готовился к новому боевому дню. Канониры чистили пушки от порохового нагара, чинили расшатавшиеся лафеты, подносили картечь и пороховые заряды. Пехотинцы делали патроны, меняли в курках кремни, чистили стволы ружей. Со стороны церкви слышалось заунывное пение, где полковой священник отпевал «убиенных» воинов. 

А в это время в ставку атамана войска Донского генерал-майора Иловайского у Песчаного брода на реке Кагальник прискакал на запаленной лошади гонец. Свалившись с седла и покачиваясь от усталости, он вошел в шатер. Вскоре дежурные казаки-сидельцы повезли командирам полков пакеты, на которых в левом уголке начерчены три жирных креста. Нахлестывая лошадей, сидельцы «аллюром в три креста» доставили в тот же день приказ трем полкам немедленно идти на выручку осажденного Ейского укрепления. 

В ту же ночь, то есть 25 августа, подполковник Лешкевич решил сделать вылазку. С высоты бастиона он видел, как ногайцы с вечера крепко пьянствовали у костров после неудачных приступов. Командовать вылазкой назначен капитан Бутырского пехотного полка Шихматов, который, отобрав из гарнизона наиболее крепких солдат, сформировал сводный отряд. Перед рассветом Шихматов приказал, соблюдая осторожность, открыть ворота укрепления и вывел свой отряд в поле. Одуревшие от водки мятежники спали у потухших костров. Шихматову удалось развернуть отряд в линию. Солдаты внезапно атаковали мятежников, а когда поднялась тревога и ногайцы схватились за оружие, по приказу капитана отошли к укреплению, уведя с собой двести пленных. 

Солнце уже взошло довольно высоко, когда Тав-султан, собрав своих воинов, снова послал их на приступ. В это время дозорные доложили ему, что со стороны Азова над Чубурским шляхом появилось облако пыли. Тав-султан вскоре и сам увидел, из-за облака появилась длинная темная полоса, которая со временем превратилась в колонну конницы. Это шли на помощь казачьи полки Кульбакова, Сычева и Барабанщикова. 

Тав-султан в бешенстве бросился к коню и поскакал к Бурлацкому броду. А за ним в панике умчались и все его воины. Пока казаки подошли к Ейскому укреплению, мятежники успели скрыться за Еей. 

Шли беспрерывные бои с  подвижными отрядами  воинственных ногайцев.  Воинское хозяйство у Суворова А.В. было огромное. Всё нужно было знать, всё предвидеть. И не всегда всё шло, как по маслу. Вот, например, эпизод, который произошёл в русской крепости Копыл.

… А в Копыле Суворова ожидали новые неприятности. Осмотрев стоявшие там полки, он, видевший многое, ужаснулся. Генерал Филисов относился к своим обязанностям халатно, жил как барин и не думал исполнять указания Суворова о бережном отношении к солдатам. Некоторые полки здесь, как доложил он 25 августа Потемкину, «вымирали». Воду пили из Протоки, мертвых хоронили «почти внутри лагеря», к тому же лекарств не было совсем… 

Реагируя на этот случай, первым делом Суворов решил перевести лагерь в бывшую Благовещенскую крепость, где место для расположения войск было более здоровым. Затем начал применять самые решительные меры по восстановлению здоровья солдат и улучшению санитарного состояния войск. Ознакомившись с положением в войсках, Суворов приказывает лекарям выявить всех больных и сосредоточить их в специально построенных землянках и шалашах, а затем по рекомендации штаб-лекаря издает инструкцию по заготовке лекарственных трав, растущих на Кубани. 

Суворов боролся за жизнь и здоровье каждого солдата.  Ослабление боевой готовности войск, с таким трудом обученных в Ейских лагерях, очень обеспокоило Суворова, и он со всей энергией начинает наводить в полках должный порядок. 

Однако не все офицеры правильно понимали Суворова. И одним из них был полковник Рахманов, который в ответ на требования Суворова начал писать на него жалобы своим высокопоставленным московским родственникам. Из-за своей халатности и высокомерия Рахманов выморил полк, а затем после резких внушений со стороны Суворова сказался больным и попросился в домашний отпуск. А после отпуска  Рахманову, к великому изумлению Суворова, царица пожаловала чин бригадира...

Суворов уделял большое внимание  развитию института корпусной разведки. 

25 августа 1783 года  к Суворову прибыл разведчик, нахичеванский армянин, который под видом купца посетил все турецкие крепости на Кавказе, и рассказал, что османы готовятся к новой войне и подстрекают к этому ногайцев и черкесов. В Суджук-Кале
 с корабля выгружали бочки с порохом и другие боевые припасы. 

Суворов тут же написал письма султанам ногайских орд, кочующих в Прикубанье, с предложением перекочевать на Ейскую косу под защиту Ханского городка или за Ею на Сазанлыкскую косу под защиту российского Ейского укрепления. 
А спустя несколько дней, курьер доставил приказ Потемкина совершить поход в Закубанье и пресечь «такую дерзость» мятежных ногайцев, которые снова создали на Кубани угрозу начала новых военных действий. 
Потемкин, лучше осведомленный о положении на южных рубежах России, настаивал, чтобы Суворов нанес мятежным ногайцам энергичный и сильный удар для «жестокого урока» всем недоброжелателям России.
Если Суворов  добросовестно готовился к  Закубанскому походу, но всё ещё надеялся уладить волнения на Кубани ногайцев мирным путем, то теперь  был полон  решимости воевать с ногайцами. 

Суворов собрал на совещание командиров полков и приказал в кратчайший срок подготовить запасы продовольствия. Назначил особого офицера, ответственного за ремонт фур, и тот сразу же, взяв команду солдат, выехал в Красный лес заготавливать лесоматериалы. 

Началась кропотливая и тщательная подготовка к военному походу.

Суворов ежедневно посещал походные лазареты. Он просит Потемкина срочно помочь медикаментами.

Заготовка продовольствия отнимала  у него много времени. 
Во всех полках день и ночь месили тесто, пекли хлеб, резали и сушили его на сухари, которые складывались в рогожные или полотняные мешки. 
От полков отряжались рыболовные команды к лиманам и рекам для ловли рыбы, которую солили, вялили на солнце или коптили. Часть рыбы высушивали очень сильно, а затем толкли в деревянных ступах, а рыбную муку ссыпали в мешки.  Из нее в походе варили супы. 
Капусту, а ее Суворов приказывал выращивать у каждого укрепления, квасили, а затем отжимали, смешивали с ржаной мукой и сушили на солнце. Ее в таком виде тоже пускали на  походную похлебку. 
В солдатский рацион входило и мясо. Каждый солдат получал полфунта
 мяса (205 грамм) три раза в неделю. 
Запасали крупы для каш. 
Суворов в те дни отдает приказ маркитантам
 срочно завезти в Копыл сало, ветчину, соль, муку. 

Одновременно с подготовкой войск он тщательно организовывал ближнюю и дальнюю разведки, засылал разведчиков в ногайские орды и турецкие крепости Причерноморья. 

14 сентября  1783 года экспедиционный отряд для похода в Закубанье  был  уже подготовлен. В него вошли пятнадцать эскадронов
 драгун при восьми пушках, пятнадцать пехотных рот при восьми пушках и три полка казаков. 
С середины сентября к Благовещенской крепости начали стягиваться войска из Ачуева, Темрюка, из бывшей Новотроицкой крепости и других малых постов. 
Через несколько дней стало известно, что мятежники ногайцы обнаружены «на переправе против Лабы через Кубань... рассеяны с табунами без малейшей осторожности», а переправа обмелела и можно Кубань переходить вброд. 

Зная, что представляет собой конная воинская сила ногайцев, он особое внимание уделяет скрытному выдвижению войск для внезапного удара, чтобы захватить ногайцев врасплох, не дать им рассеяться в степи или уйти в горы. Чтобы турецкие и ногайские разведчики не узнали о сосредоточении войск у Копыла и о продвижении их вдоль Кубани на восток, Суворов принимает меры для обеспечения тайны похода. 
Он через начальников постов, через своих разведчиков и приставов распускает в ордах слух, что в связи с отведением Кубанского корпуса на зимние квартиры он едет в Полтаву к своей семье. 
О сборе войск у Копыла был пущен слух, что войска пойдут на Дон. Малая же часть войск корпуса направляется на пополнение Кавказского корпуса для войны с Персией. 
Также говорилось, что Екатерина II строго запретила нападать на закубанские племена горцев, а ногайцев вообще приказала оставить в покое. Суворов постепенно отправлял войска малыми частями, которые сосредоточивались в Красном лесу. 

В сопровождении казачьего конвоя Суворов выехал в сторону Старого Копыла, перемахнул Казачий ерик по деревянному мосту и направился по Азовской дороге. Миновав развалины Старого Копыла, Суворов резко повернул на юго-восток и степью двинулся к опушке Красного леса. 

От леса шел знакомый гул. Солдаты готовились к ночевке. Носили валежник для костров, рубили ветви деревьев для шалашей и подстилок. Артиллеристы и драгуны натягивали коновязи из канатов и постромок. Вдоль опушки двумя линиями медных пушек и стоявших за ними зарядных ящиков протянулся парк артиллерийской команды капитана Перхурова. У артельных котлов, врытых в землю, стояли освещенные пламенем затухающих очагов солдаты и веселыми шутками подбадривали хлопотавших артельщиков. От одного из котлов уже отошел старший артельщик и понес кашу в деревянной чашке к палатке, у которой на барабане сидел ротный командир. Солдаты внимательно следили, как капитан снимал пробу, и с нетерпением поглядывали на исходящий паром котел. 

С заходом солнца войска стали в строй. Сержанты провели боевые расчеты на ночь, и тихо, без сигналов зари, войска стали располагаться на ночлег. На опушку леса прошла смена сторожевых застав. Слышно было, как невдалеке позвякивали чембурами лошади, изредка отфыркиваясь и яростно отхлёстываясь от неугомонных комаров. Солдаты по всему бивуаку завалились спать, кто в палатках, кто в шалашах на охапках травы или ветвях кустарников, а кто и прямо на земле у жарких костров. И только молчаливые дневальные бродили от одного костра к другому, подкладывая в огонь запасенные с вечера дрова. Лагерь засыпал, но еще долго слышалось смягченное листвой осеннего леса тихое пение, писк вырезанной дудочки, фырканье лошади или сердитый начальнический голос, распекавший кого-то за провинность. Опустилась глухая ночь, казалось, уснули и земля, и ветер, и прикубанский лес, укрывший своей листвой русское воинство. 

На другой день Суворов провел смотр всем войскам, идущим за Кубань. Перед заходом солнца все ротные и эскадронные командиры были собраны у палатки Суворова и получили устный приказ о марше к устью Лабы, где намечалась переправа. 
Суворов решил идти только ночами и только по единственной дороге, построенной им весной 1778 года. Перед рассветом войска должны были укрываться в заранее выбранных лесистых урочищах и весь день отдыхать, набираясь сил для нового ночного перехода. 

Разойдясь по своим ротам и эскадронам, офицеры предупредили стоявших в строю солдат, что в походе необходимо соблюдать осторожность. До конца похода запрещалось подавать звуковые сигналы, громко разговаривать, высекать огонь кресалами, курить на ходу трубки... Перед заходом солнца сняли палатки, и после ужина роты и эскадроны самостоятельно начали выходить на северо-западную опушку леса. Отсюда войска уже вытягивались на лесную дорогу, идущую на восток вдоль самого берега Кубани, и выстраивались согласно установленному ордеру. Затем тихо тронулись через лес и, пройдя более четырех верст, наконец вышли на его восточную опушку. Здесь пришлось обходить большое, в то лето пересохшее болото. Луна поднялась над лежащей равниной, в темной траве поблескивали, как осколки мелко разбитого стекла, капли росы. Драгунские кони пугливо косились на темные кусты терна. Войска двигались медленно и почти бесшумно. Изредка в степной тишине из глухого шума, который обычно сопровождает движение крупной колонны войск, резко выделялся характерный гул медного оружия, легкий звон столкнувшихся штыков да редкое фырканье лошади, которую тут же торопливо хватал рукой за храп зазевавшийся драгун или ездовой артиллерийской упряжки. 

Ночной марш — дело тяжелое, а без дороги тем более. Через каждые пятьсот шагов впереди идущие то и дело останавливались. А потом, ускоряя движение, взводы растягивались и по команде капрала догоняли ускоренным шагом, а то и бегом впереди идущих, подтягивали колонну. К утру даже самые неутомимые затейники, устав и от тяжелой дороги, и от бессонницы, умолкли. И только слышался разнобойный топот ног. 

Суворов неуклонно требовал, чтобы войска горячую пищу получали три раза — утром, в полдень и вечером перед маршем. И все четко выполнялось. Сразу после ужина авангард с котлами и продовольствием выступал немедленно вперед, а за ним следом и все остальные войска. Разведка, идущая впереди, заранее выбирала место для очередной дневки, чтобы лес мог укрыть весь корпус, были дрова и вода. Начальник разведки корпусной обер-квартирмейстер Федоров по выбранному им пути через каждую версту оставлял двух казаков, которые, укрывшись до темноты в лесу или в овраге, выполняли роль маяков. Там, где был спуск с правобережья к лесу, тоже выставлялись казаки, которые перед рассветом, встретив авангард корпуса, сопровождали его к месту дневки. 

Однако при всех предосторожностях Суворову не удалось пройти незамеченным. 
Суворов еще с марша направил вперед инженерную разведку во главе с обер-квартирмейстером Афанасием Федоровым, чтобы найти место, удобное для переправы через Кубань. Разведчики переоделись в ногайскую одежду и выехали к устью Лабы. К вечеру казак доставил записку Федорова, что брод найден, поэтому ни паромов, ни понтонный мост строить нет необходимости. Далее в записке говорилось, что он направляет проводников, которые и проведут войска к выбранному им броду. 
Оставив лошадей и конвой, он в сопровождении офицеров поднялся по дороге, ведущей к цитадели городища, легко взошел на вал и осмотрелся. Подбежавший ординарец двадцатилетний подпоручик Нижегородского драгунского полка Осип Улитин подал ему зрительную трубу. 

То, что Суворов увидел, успокоило его: недалеко за рекой ногайцы косили сено, пасли стада и табуны лошадей, а вдали на юго-востоке, где протекала Лаба, виднелись многочисленные дымки ногайских кочевий. 
Суворов понимал, что ногайцы, как противник были не страшны и победа над ними для него, боевого генерала, последнее дело. Вся трудность этой экспедиции заключалась в том, чтобы настигнуть мятежников до того, как они смогут рассеяться в лесах. Надеясь на скрытное продвижение своих войск и распущенные им ложные слухи, средство, в общем-то обыкновенное в военном деле, но в данном случае имеющее важное значение, он все же опасался ухода ногайцев в горы. 

Главная сила ногайских орд — их конница. Ногаец на коне опасен, способен на неспровоцированное нападение, на грабеж и бессмысленное убийство. Без лошади он — мирный житель. 
Главная цель похода Кубанского корпуса — полное уничтожение ногайской конницы. 

Суворов получил от атамана Иловайского донесение, что он с десятью полками прибыл в указанное ему место, к устью Лабы, где и остановился в пойменном лесу. Лошади и казаки в хорошем состоянии и готовы к походу в Закубанье.
 Суворов собрал командиров полков, отдельных рот и эскадронов и отдал приказ о переправе и предстоящем ночном бое. 

В восемь часов вечера, когда уже совсем стемнело, войска построились в колонну и ведомые проводниками, осторожно тронулись вверх по Кубани. 
Отойдя от бывшей Александровской крепости около десяти верст, передовые части корпуса прибыли в урочище Токус-тепе (токус тепе — девять холмов). Здесь Кубань делала крутое колено и вдоль ее высокого правобережья стояло девять курганов. В пойму, которая была шириной версты две, спускались две дороги и овраг, по которым проводники и повели войска к переправе. Сейчас на этом месте хутор Двубратский Усть-Лабинского района. 

Между обрывом правобережья и прикубанским лесом раскинулась большая поляна. Войска непрерывным потоком спускались на поляну, где их встречал комендант переправы и тут же направлял согласно утвержденному обер-квартирмейстером плану. Пехота двигалась по узкой дороге через полосу приречного леса и выходила к броду. Артиллерия двигалась поорудийно в промежутках пехоты, выйдя к реке, поворачивала вверх по ее течению и сосредоточивалась у самого берега. Кавалерия пошла за пехотой, а у реки повернула влево и, не доходя до артиллерии, остановилась. 

А на поляне тем временем из повозок обоза был построен вагенбург (обозный город) — временное походное укрепление из тесно поставленных повозок в виде огромного квадрата. Для охраны его Суворов оставил две пехотные роты с двумя пушками. 

После выхода войск к реке Федоров доложил Суворову, что переправу можно начинать Войскам предстояло решить сложную задачу — глубокой осенней ночью незаметно для ногайцев перейти Кубань, которая в это время хотя и обмелела, но была еще достаточно глубока и, как всегда, бурлива. Пехотные роты получили приказ раздеться донага и передать свою одежду специально закрепленному за каждой ротой эскадрону кавалерии. Затем по команде офицеров солдаты подошли к воде. Видя черную, страшную воду, они торопливо крестились и, подняв над головой ружья с патронными сумками, спускались в холодную воду. Взвод за взводом во главе со своими капралами и сержантами, нащупывая ногами неровное дно, шли к невидимому во мраке ночи противоположному берегу. Местами вода доходила солдатам до плеч, малорослым приходилось довольно трудно. 

Для уменьшения напора воды чуть выше по течению реки переправлялась кавалерия. Эскадрон за эскадроном, сотня за сотней спускались с плато, пройдя лес, приближались к переправе. Лошади, слыша шум воды, нервно передергивали ушами, отфыркивались, втягивая трепещущими ноздрями сырой воздух, но, получая сильные удары плеткой или шенкелями, присаживались на задние ноги, сползали в воду и, осторожно переставляя ноги по дну, шли к противоположному берегу. Еще выше по реке переправлялась артиллерия. Пороховые заряды из ящиков были вынуты и розданы драгунам, которые, держа их в руках, перевезли через реку. 

Противоположный берег, за которым начинался широкий луг, крутой, а грунт очень твердый, поэтому для подъема на берег специально было сделано три въезда. Тяжелые артиллерийские лошади осторожно спускались с пушками и зарядными ящиками в воду. Некоторые боялись холодных струй, но ездовые яростно хлестали их плетками, направляя к противоположному берегу. Лошади, дружно натягивая постромки, подтаскивали пушки к самому берегу, где специально выделенная пехотная рота с помощью канатов выкатывала пушки на сушу. 

Тремя колоннами рота за ротой, эскадрон за эскадроном, орудийная упряжка за упряжкой устремлялись в Закубанье, навстречу ожидавшей их неизвестности. 
На левом берегу каждую роту встречал обер-квартирмейстер Федоров, который переправился туда одним из первых, и указывал каждой роте и эскадрону место для сосредоточения. 

В два часа ночи переправа была закончена. Через пять дней Суворов доложил, что переправа была «наитруднейшая, широтою семидесяти пяти сажен, едва не вплавь». Но, как ни сложна была переправа, благодаря умелой организации она прошла благополучно. Закончив переправу, войска приводили себя в порядок и строились в походные колонны. Слышался храп лошадей, тихий говор и бряцание ружей пехотинцев, которые разбирали их из козел. Пахло пушечным фитилем, который тлел в пальниках, и туманом. Солдаты ежились после вынужденного купания, а некоторые, чтобы согреться, прыгали, боролись или делали ружейные приемы. В темноте по светящимся точкам пальников было видно, где стоят артиллерийские упряжки. 

Наступил следующий этап операции — ночной бой. 
Первым по приказу Суворова тронулся авангард  в составе всех донских полков Иловайского и отряда  Лешкевича из двух батальонов пехоты и двух эскадронов драгун. 
 Суворов  послал все казачьи полки впереди корпуса, как знатоков степной войны, имеющих вековой опыт борьбы с набегами кочевников. 
Вначале путь пролегал по открытой местности, поросшей кое-где кустарником, а затем войска вышли к болотистой лощине, по которой протекал Малый Зеленчук, речка небольшая, но довольно извилистая, с топким дном. Тут при переправе потеряли много времени, пока перетащили буквально на руках артиллерийские орудия. Вскоре головной дозор казаков наткнулся на караул ногайцев, которые беспечно спали вокруг затухающего костра. Казаки так ловко связали их арканами, что никто из караульных не смог дать сигнал тревоги. Пленных сразу же доставили к Лешкевичу. Беглый допрос показал, что ногайцы стояли вдоль Лабы, начиная от городища Керменчик и вверх по Лабе верст на десять. 

Суворов принял решение послать степью к Лабе все казачьи полки, чтобы отрезать ногайцам путь к горам. Отряд Лешкевича пошел к городищу Керменчик. 

С рассветом по пушечному выстрелу казаки и драгуны пошли в атаку. Среди ногайцев началась паника: кричали воины, ревел скот, с диким ржанием скакали лошади, хлопали выстрелы. Но вскоре Тав-султан и его мурзы сумели организовать несколько сильных очагов сопротивления. 
Ногайцы огородились кибитками и стали отстреливаться. Для их подавления потребовалось подвезти артиллерию. 

Тав-султан пошел на прорыв. Пользуясь малочисленностью русской пехоты, он прорвал кольцо окружения и ушел вверх по Лабе. Бой в урочище Керменчик закончился к десяти часам утра. Вся степь протяжением в десять верст вдоль правого берега Лабы была покрыта брошенными кибитками, между которыми валялись казачьи и драгунские лошади, а изредка и люди, уткнувшие головы в землю. 

После короткого отдыха донские полки и драгуны, перейдя на левый берег Лабы, преследовали мятежников до самых лесов, отбивая угоняемых ими пленников. 
На другой день все войска возвратились к Керменчику. 
«Одни сутки решили все дело», — писал позже Суворов. 

Операция, блестящая по скрытности и внезапности, увенчалась полным успехом, и ногайская конница как военная сила, постоянно угрожавшая южным землям России, перестала существовать. «Со времен Мамая никогда татары не терпели такого жестокого поражения, как в тот несчастный день...» — писал первый биограф Суворова, его сподвижник Ф. Антинг. 

Завершив Закубанский поход, Суворов возвратил корпус на правый берег Кубани и стал бивуаком на месте нынешнего центра города Усть-Лабинска. После возвращения посланных им в горы разведчиков Суворов приказал войскам маршировать к Ейскому укреплению, куда они и прибыли в середине октября. 

Он ознакомился с обстановкой в низовьях Кубани, среди мирных ногайских орд. Посетил несколько кочевий, встречался с ногайскими мурзами, убеждал, что мирные орды он не тронет, наоборот, готов оберегать их и помогать им, чем может. 
Вскоре к Суворову в гости приехал на арбе старый его приятель — столетний Муса-бей. Он приехал на двухколесной арбе под одну лошадь в сопровождении конного отряда телохранителей. Муса-бей еще болел от раны, полученной в бою с мятежниками. Из-за этого он не мог сойти с арбы, и, когда доложили о его приезде, Суворов выбежал из своего домика и ласково приветствовал старика, обнимая на глазах у всех собравшихся. 

Так закончились военные действия кампании лета 1783 года. Разгром мятежных ногайцев, как основной военной силы на Кубани полностью опрокинул расчеты Турции удержать под своим влиянием Кавказ и Приазовье. 

1783 год  принес России три главных военных и социально-политических  успеха на ее южных рубежах: 
1. закончило свое существование некогда грозное Крымское ханство. 
2. на его месте образовалась новая область Российской империи – Таврическая,

3. 24 июля 1783 года в Георгиевской крепости командир Кавказского корпуса генерал П. С. Потемкин от имени правительства России подписал трактат с Восточной Грузией (Ираклий II) о присоединении её к России. 
Успешные действия Суворова на Кубани способствовали еще большему укреплению авторитета России. 
Мирным ногайцам, пострадавшим в сражении с мятежниками, Суворов выделял деньги, выдавал муку, расселял на зиму по донским станицам те семьи, что потеряли свой скот. Особое внимание он уделял одиноким мужчинам и женщинам, «из коих многие по собственному желанию,— пишет Суворов, — введены в православную христианскую веру». Затем мужчин, которые были крещены, записывали в казаки. Пройдет немного времени, и ногайцы мирных орд, оправившись от пережитых потрясений, начнут постепенно перекочевывать в ставропольские степи под прикрытие Азово-Моздокской укрепленной линии. Со временем северо-восточная часть ставропольских степей и стала называться Ногайской степью. 

В конце 1783 года русская дипломатия одержала еще одну большую победу. Русский посланник в Турции Я. И. Булгаков, используя успехи Суворова в ликвидации военной силы ногайских орд, 28 декабря подписал торжественный договор, по которому Турция признавала присоединение к России Крымского ханства и Кубани. 

Новое соотношение сил на Кубани уже не требовало специального корпуса, поэтому Потемкин решил его расформировать. Часть его отошла к войскам Кавказского корпуса, а часть временно оставалась в низовьях Дона на случай диверсии турок со стороны Суджук-Кале и Анапы. Охрана всей границы от Азовского до Каспийского моря, поручалась войскам Кавказского корпуса. Суворову было приказано выехать в столицу за получением нового назначения. 
В апреле 1784 года генерал-поручик Суворов сдал Кубанский корпус и выехал для принятия под свое командование 6-й дивизии, расквартированной у города Владимира.

Только через восемь лет (1792) в Кубанский край было переселено Черноморское казачье войско, в которое входила часть бывших запорожских казаков. Черноморское войско и достраивало, начатую Суворовым  Черноморскую  (Кубанскую) кордонную линию до самого Лабинска.

Виктор Соколов. 06.I.2012г (Пятница). г. Новороссийск.        sokolov888@yandex.ru

� Ногаи — один из немногих народов современной России, имевший  в прошлом многовековые традиции государственности. В длительном процессе ногайского этногенеза приняли участие племена из государственных объединений Великой Степи VII в. до н. э. — XIII в. н. э. (саки, сарматы, гунны, уйсуни, канглы, кенегесы, асы, кыпчаки, уйгуры, аргыны, кытай, найманы, кереиты, конграты, мангыты и др.). Окончательное оформление ногайской общности с надплеменным названием ногай (ногайлы) произошло в XIV веке в составе Улуса Джучи (Золотой Орды). В последующий период ногаи оказались в разных государствах, образовавшихся после распада Золотой Орды, — Астраханском, Казанском, Казахском, Крымском, Сибирском ханствах и Ногайской Орде. По российской переписи 2010 года ногаи проживают: в Дагестане 40 407 человек, Ставропольский край - 22 006, Карачаево-Черкесия - 15 654, Астраханская область - 7 589, Чечня 3 444, Ямало-Ненецкий автономный округ - 3 479,  Ханты-Мансийский автономный округ - 2 502, Украина -   385 (перепись 2001 г.), Казахстан:   276 (перепись 2009 г.). Язык - ногайский, религия - ислам,  родственные народы -	кумыки, каракалпаки, казахи.





� В первые годы XX века основной организационной единицей вооружённых сил был корпус, состоявший из 1 кавалерийской и 3 пехотных дивизий, а при каждой пехотной дивизии в военное время создавался конный казачий полк.


� Кубанское казачье войско - часть казачества в дореволюционной России, размещавшаяся в Кубанской области (ныне Краснодарский край и часть Ставропольского края) с центром в Екатеринодаре (ныне Краснодар). Образовано в 1860 из Черноморского казачьего войска и части Кавказского линейного казачьего войска.  В 1920 Кубанское  казачье войско было упразднено.





� Суджук-кале — турецкое поселение с небольшой крепостью, прилегающее к территории, которую сейчас занимает город Новороссийск. На окраине Новороссийска и сейчас имеется выступающий в море небольшой мыс, который носит название Суджукская коса.


�  Один фунт равен 409.51  граммам


� Маркита́нты — мелкие торговцы, сопровождавшие войска в походах


� Эскадро́н — тактическая и административная единица, подразделение в кавалерии. В России численность эскадронов была принята в 128 коней. Эскадроны делились на 2 полуэскадрона и 4 взвода, по 16 рядов в каждом. Эскадроны соединялись в полки, от 4 до 6 в каждом. В казачьих х войсках эскадрону соответствовала сотня.
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